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	Предпосылки революции (идейные, политические, экономические)
	Постоянное раздражение вызывало откровенное вымогательство денег, которым занималось правительство то под видом произвольных налогов, то с помощью новых пошлин, то принудительными займами. Предметом острой критики становится система управления страной: внесудебная юстиция, сосредоточенная в политических трибуналах; постоянные насилия над судами общего права; солдатские постои в домах частных лиц; жалкое состояние вооружённых сил, особенно военно-морского флота; игнорирование парламента. Глубокое недовольство существующим порядком захватило английскую деревню, в особенности копигольдеров, составлявших не менее половины крестьянства. Огораживаниями и произвольным увеличением земельной ренты, непомерной величины платежами, взыскиваемыми при переходе земли по наследству (файнами), землевладельцы либо вовсе сгоняли крестьян с зесли, либо превращали их в издольщиков, работающих на чужой земле за часть урожая.
	Циклический экономический кризис 1847 г. Снижение заработной платы рабочих, высокий уровень безработицы в городах и в сельской местности, плохие урожаи, рост рабочего движения. «Кризис верхов» (в оппозицию режиму перешла часть правящей партии – «прогрессивные консерваторы»).
	Присутствие в стране отживших феодальных повинностей и порядков, отсутствие минимума буржуазно-демократических свобод.
	Голод и лишения народных масс из-за неурожаев 1846-1847 годов и европейского экономического кризиса. Потребность буржуазных преобразований.
	Феодальный строй изжил себя. Неурожайные 1845-1847 годы вызвали невиданный до того рост цен на продовольственные товары. Ускоренная механизация текстильного производства и английская конкуренция лишали работы тысячи людей.
	Война за независимость была подготовлена всей предшествующей социально-экономической историей колоний. Развитие капитализма в колониях и складывание североамериканской нации вступали в противоречие с политикой метрополии, рассматривавшей колонии как источник сырья и рынок сбыта. Попытки метрополии ограничить свободу предпринимательства в колониях и подчинить его своим интересам создавали экономические предпосылки Войны за независимость. Во второй половине XVII и в 1 первых десятилетиях XVIII в. была издана серия парламентских актов, регламентировавших внешнюю торговлю колоний. Запрещалось свободно торговать с другими морскими державами, а также развивать в колониях обрабатывающую промышленность.

 1765 году английское правительство провело через парламент Акт о гербовом сборе, по которому все торговые и иные гражданские документы облагались штемпельным сбором. Принятие его парламентом вызвало первую бурную вспышку протеста в колониях. Движение против гербового сбора проходило под лозунгом «никаких налогов без представительства». Колонистов возмущала не тяжесть налога (он не был разорительным), а сам факт его введения парламентом, в котором отсутствовали представители североамериканских колоний.

Одновременно усиливалось аграрное движение против феодальных повинностей, принявших особенно большой размах в колониях Нью-Йорк, Северная и Южная Каролина. Войскам, разбросанным по всей территории колоний, не удавалось закрыть западную границу от скваттеров.
	Постепенно в течение XVIII в. в верхах французского общества зрело понимание того, что Старый порядок с его неразвитостью рыночных отношений, хаосом в системе управления, коррумпированной системой продажи государственных должностей, отсутствием четкого законодательства, «византийской» системой налогообложения и архаичной системой сословных привилегий, — нужно реформировать. Благодаря деятельности просветителей, из которых особенно важны физиократы и энциклопедисты, в умах образованной части французского общества произошёл переворот. Наконец, при Людовике XV и в еще большей мере при Людовике XVI были начаты реформы в политической и экономической области, которые неизбежно должны были привести к краху Старого порядка.
	В первой половине XIX века в США сложились две системы — рабство на юге страны и капитализм на севере. Это были две абсолютно разные социально-экономические системы, сосуществовавшие в одном государстве. долгое время два разных экономических региона сосуществовали в одной стране. Однако постепенно между ними нарастали противоречия. Среди наиболее острых конфликтных вопросов можно выделить следующие:

1.Налог на ввозимые товары (Север стремился сделать их как можно выше, чтобы защитить свою промышленность, Юг хотел торговать со всем миром свободно).

2.Проблемы вокруг рабства (считать ли беглых рабов свободными в свободных штатах, наказывать ли предоставляющих им убежище, могут ли южные штаты запрещать на своей территории свободных чернокожих и т. д.).

3.Ситуация не была статичной: США захватывали новые территории, и возникали споры относительно конституции каждого из будущих штатов, в первую очередь — будет ли новый штат свободным или рабовладельческим. 


	Возникновение П. К. было закономерным историческим явлением, вызванным глубокими социальными противоречиями внутри французского общества, обострившимися к концу 60-х гг. в связи с завершением промышленного переворота, ростом численности и организованности пролетариата, повышением его классовой сознательности; вместе с тем П. К. явилась результатом борьбы французского и международного рабочего класса против капиталистической эксплуатации и политического господства буржуазии.

	Задачи революции
	а) установление новой, более совершенной формы правления (не обязательно республик), учитывающей интересы в первую очередь буржуазии, а не феодального класса; 

б) ликвидация пережитков феодализма в промышленности, торговле, сельском хозяйстве; 

в) очищение англиканской церкви от пережитков католицизма. 


	Устранение препятствий и помех широкому развитию во Франции зрелого капитализма, а именно, опрокинуть власть финансовой аристократии, тормозившей промышленно-капиталистическое развитие страны, осуществить политическое господство всей буржуазии как класса, провести широкие буржуазно-демократические преобразования; создать государственную надстройку, адекватную потребностям зрелого капитализма.
	Национальное объединение Германии, освобождение крестьян от феодальных повинностей и порядков, уничтожение в стране пережитков феодализма, введение в стране буржуазно-демократических свобод: неограниченная свобода печати, суд присяжных. Требования рабочих: переход законодательной и исполнительной власти к народу, установление всеобщего избирательного права, свобода собраний.
	Объединение страны, освобождение от иностранного господства; проведение буржуазно-демократических преобра- зований. Введение конституций.
	Устранение феодальных пережитков, мешающих капиталистическому развитию страны, введение буржуазно-демократических свобод, отмена феодальных повинностей, упразднение цехов, ликвидация цензуры.
	Установить независимость против английского колониального господства.
	Уничтожение Старого порядка, и утверждение во Франции нового, более демократичного и прогрессивного общества.
	Главным в гражданской войне был вопрос о рабстве. Борьба против рабства.

Образование в стране системы свободного труда, позволяющей труженику исключительно по собственной воле распоряжаться самим собой - «Свободный труд!»

Помощь государства в реализации «американской мечты» о приобщении к независимым собственникам: закон о гомстедах - «Свободная земля!»

Борьба против распространения рабства - «Свободные люди!»


	«Отдать мир обратно в трудовые руки».

	Результаты революции (решение основных вопросов революции:

о власти, земле

и др.)
	Английская буржуазная революция XVII века привела к утверждению капитализма и установлению буржуазного строя в Англии. Английская буржуазная революция XVII века нанесла сокрушительный удар феодализму и открыла простор для быстрого роста капиталистических отношений в одной из ведущих стран Западной Европы. Провозглашенная в 1649 г. после казни короля Карла I Стюарта республика вскоре сменилась военной диктатурой Кромвеля. В 1660 г. произошла реставрация Стюартов. В результате государственного переворота 1688 г. была установлена буржуазно-конституционная монархия, ограничившая власть короля и провозгласившая верховенство парламента. 


	Рабочий класс стал четко осознавать свои интересы, активно формировался пролетариат. Главным итогом революции стала конституция 1848 г. Законодательная власть принадлежала однопалатному Законодательному собранию. Исполнительная власть – президенту, который избирался всенародным голосованием и наделялся огромной властью. Право на труд в конституции было заменено «правом на общественную благотворительность». Буржуазно-демократические свободы ограничены (в Париже право голоса потеряли 40% рабочих).
	Германская революция 1848 г. развивалась по нисходящей линии и не решила главных задач: не была создана единая Германия, в стране сохранились старые монархические порядки, не были уничтожены сихранявшиеся в деревне феодальные повинности.
	Объединения Италии не произошло, а Сардинское королевство было единственным государством Италии, в котором сохранились созданные революцией конституционные порядки.
	Либеральная буржуазия получила доступ к власти. Произошел раскол между рабочими и буржуазией. Упразднение феодальных отношений явилось важным завоеванием революции, результатом упорной  борьбы. Объединение Германии под началом Австрии не произошло.
	Создано независимое государство — Соединённые Штаты Америки. Отпали прежние запреты английского парламента и королевской власти, стеснявшие развитие промышленности и торговли. Были уничтожены земельные латифундии английской аристократии, феодальные пережитки (фиксированная рента, неотчуждаемость наделов, майорат). В северных штатах было ограничено и постепенно уничтожено рабство негров. Превращение западных земель, экспроприированных у индейцев, в общегосударственную собственность (ордонанс 1787) и последующая распродажа их создали базу для приложения капитала. Таким образом, были созданы существенные предпосылки для развития капитализма в Северной Америке. Однако не все задачи, объективно стоявшие перед американской революцией, были решены. На Ю. страны не было уничтожено рабство. Во всех штатах сохранялся высокий имущественный ценз для избирателей. Поместья лоялистов и земли на З. распродавались крупными участками и попадали в руки спекулянтов.
	Революция привела к краху Старого порядка и утверждению во Франции нового, более демократичного и прогрессивного общества. Революция привела к огромным жертвам. По оценкам, с 1789 по 1815 гг. только от революционного террора во Франции погибло до 2 млн гражданских лиц, и еще в войнах погибло до 2 млн солдат и офицеров. -Она консолидировала и упростила сложное многообразие дореволюционных форм собственности. В результате появилась современная индивидуализированная частная собственность.

- Революция смела все сословные барьеры и ввела равные социальные возможности для всех  граждан. Принятая Конвентом Декларация прав  человека и гражданина,  гарантировала свободу,  равенство, безопасность и право собственности.  Она породила парламентскую республику и реализовала работу выборных органов. Это были: Национальное учредительное собрание (1789 - 1791 гг.),  Законодательное собрание (1791 - 1792 гг.), Конвент (1792 - 1794 гг.).
	· Гражданская война осталась самой кровопролитной в истории США (на всех фронтах Второй мировой войны, несмотря на её всемирный масштаб и на разрушительность оружия XX века, потери американцев были меньше)[6].

· Потери северян составили почти 360 тыс. человек убитыми и умершими от ран и более 275 тыс. ранеными. Конфедераты потеряли, соответственно, 258 тыс. и около 137 тыс. человек.

· Только военные расходы правительства США достигли 3 млрд долларов. Война продемонстрировала новые возможности военной техники, оказала влияние на развитие военного искусства. Она завершилась победой Союза.

· Запрещение рабства было закреплено 13-й поправкой к Конституции США, вступившей в силу 18 декабря 1865 года (рабство в восставших штатах было отменено ещё в 1863 году указом президента о провозглашении эмансипации).

· В стране были созданы условия для ускоренного развития промышленного и сельскохозяйственного производства, освоения западных земель, укрепления внутреннего рынка. Власть в стране перешла к буржуазии северо-восточных штатов. Война не разрешила все стоявшие перед страной проблемы. Некоторые из них нашли решение в ходе Реконструкции Юга, продолжавшейся до 1877 года. Другие, в том числе предоставление чёрному населению равных прав с белыми, оставались неразрешёнными многие десятилетия.


	Историческое значение П. К. состоит в том, что она сломала буржуазный полицейско-бюрократический государственный аппарат и создала государство нового типа, представлявшее собой первую в истории форму диктатуры пролетариата. П. К. упразднила постоянную армию, заменив её вооружённым народом (Национальная гвардия) (декрет 29 марта); установила максимум жалованья государственным служащим, равный зарплате квалифицированного рабочего (декрет 1 апреля); отделила церковь от государства (декрет 2 апреля). Несколько позднее была ликвидирована префектура полиции; обязанность обеспечения порядка и безопасности граждан возлагалась на резервные батальоны Национальной гвардии. Новый аппарат власти строился на демократических принципах: выборность, ответственность и сменяемость всех должностных лиц, коллегиальность управления. Коммуна порвала с буржуазным парламентаризмом и с буржуазным принципом разделения властей. Она была одновременно законодательным и исполнительным органом.

	Особенности революции
	а) "религиозный" характер революции - одной из главных задач было очищение англиканской церкви от пережитков католицизма; политические "партии" революционного периода (индепенденты, левеллеры т.д.), зачастую по разному относились к тем или иным религиозным вопросам; 

б) относительная кровность, объясняемая отсутствием у короля мощной опоры в лице чиновничества и постоянной армии (даже в ходе гражданской войны, сопровождавшей фактически любую революцию, основные потери были не среди мирного населения, а среди солдат и офицеров).


	Особую роль в революции сыграли рабочие Парижа, которые выступили как организованная мощная сила.
	Отсутствие единого центра борьбы; предательская тактика либеральной буржуазии, ее измена революционному народу; нерешительность и колебание мелкобуржуазной демократии; слабая организованность пролетариата.
	Итальянские государства являясь независимыми друг от друга политическими образованиями действовали совместно, а итальянское население вело себя как народ.
	Революция проходила на фоне мощного национально-освободительного движения в Венгрии, Трансильвании.
	Декларация 

независимости принят Вторым Континентальным конгрессом 4 июля 1776 года вФиладельфии, штат Пенсильвания.

Это был первый в истории документ, провозгласивший принцип суверенитета как основы государственного устройства: 
«Поэтому мы, от имени и по уполномочию доброго народа этих колоний, торжественно записываем и заявляем, что эти соединенные колонии являются и по праву должны быть свободными и независимыми штатами, что они освобождаются от всякой зависимости по отношению к британской короне и что все политические связи между ними и Британским государством должны быть полностью разорваны, что в качестве свободных и независимых штатов они полномочны объявлять войну, заключать мирные договоры, вступать в союзы, вести торговлю, совершать любые другие действия и все то, на что имеет право независимое государство».
	Идейное знамя – Просвещение.

Якобинская диктатура: политика террора
	Одна из важных особенностей США заключается в том, что это единственная в мире страна, созданная на основе массовой иммиграции.  Рабовладельческая система.
	Первая пролетарская революция и первое правительство рабочего класса.

	Лидеры (краткая характеристика)
	Оливер Кромвель (25 апреля 1599, Хантингдон — 3 сентября 1658, Лондон) — вождь Английской революции, выдающийся военачальник и государственный деятель, в 1643—1650 гг. — генерал-лейтенант парламентской армии, в 1650—1653 гг. — лорд-генерал, в 1653—1658 гг. — лорд-протектор Англии, Шотландии и Ирландии.
	Бланки Луи Огюст (1.2.1805, Пюже-Тенье, близ Ниццы, — 1.1.1881, Париж), французский революционер, утопист-коммунист.

Барбес  Арман (18.9.1809, Пуэнт-а-Питр, Гваделупа, — 26.6.1870, Гаага), французский мелкобуржуазный революционер-демократ.
	Давид Ганземан (12 июля 1790, Финкенвердер, ныне в составе Гамбурга — 4 августа 1864, Шлангенбад) — немецкий государственный и политический деятель, один из вождей буржуазного либерализма в Пруссии в 30-40-е годы XIX столетия, крупный предприниматель и банкир.

Роберт Блюм (10 ноября 1807, Кёльн — 9 ноября 1848, Бригиттенау) — немецкий политик во время Мартовской революции 1848 года. Работал ремесленником и позже театральным секретарём.
	Мадзини Джузеппе (22.6.1805, Генуя, — 10.3.1872, Пиза), итальянский революционер, буржуазный демократ, один из вождей итальянского национально-освободительного движения, руководитель и идеолог его левого республиканско-демократического направления.

Гарибальди Джузеппе (4.7.1807, Ницца, — 2.6.1882, о. Капрера), народный герой Италии, генерал, один из вождей революционно-демократического крыла в национально-освободительном движении, боровшегося за объединение Италии «снизу».
	Лайош Кошут (19 сентября 1802, Монок, Боршод-Абауй-Земплен — 20 марта 1894, Турин) — выдающийся венгерский государственный деятель, революционер и юрист, премьер-министр и правитель-президент Венгрии в период Венгерской революции 1848—1849
.

Ференц Деак ( 17 октября 1803, Шёйтёр — 28 января 1876, Будапешт) — венгерский политический деятель. Отец Австро-венгерского соглашения 1867 года.

Граф Иштван Сечени (21 сентября 1791, Вена — 8 апреля 1860, Дёблинг) — венгерский политик-реформатор и писатель, внёсший значительный вклад в подъём национального чувства в Венгрии перед всплеском радикализма в 1840-е гг
	Вашингтон Джордж (22.2.1732, Бриджс-Крик, Виргиния, — 14.12.1799, Маунт-Вернон), американский государственный деятель, главнокомандующий американской армией во время Войны за независимость в Северной Америке 1775—83, первый президент США (1789—97). 

Джефферсон Томас (13.4.1743, Албемарл, — 4.7.1826, Монтиселло), американский государственный и общественный деятель.

Бе́нджамин Фра́нклин (17 января 1706 — 17 апреля 1790) — учёный, журналист, издатель, дипломат,политический деятель, масон
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[1]. Один из лидеров войны за независимость США.
	Оноре Габриэль Рикетти де Мирабо ( 9 марта 1749 — 2 апреля 1791) — сын Виктора де Мирабо, деятель Великой Французской революции, один из самых знаменитых ораторов и политических деятелей Франции, граф.

Люси Семплис Камилл Бенуа Демулен (2 марта 1760 — 5 апреля 1794) — французский революционер.

Жорж Жак Дантон (26 октября 1759 — 5 апреля 1794) — один из отцов-основателей Первой французской республики, сопредседатель клуба кордельеров, министр юстиции времён Французской революции, первый председатель Комитета общественного спасения.

Максимилиа́н Робеспье́р (Максимилиан Франсуа Мари Исидор де Робеспьер; 6 мая 1758, Аррас — 28 июля 1794, или 10 термидора II года Республики, Париж), известный современникам как Неподкупный или Бешеная Гиена (у своих врагов) — один из лидеров Великой Французской революции, глава возможно самого радикального революционного движения — якобинцев.

Жан-По́ль Мара́т (24 мая 1743, Будри, княжество Нёвшатель (ныне — кантон Нёвшатель) — 13 июля 1793, Париж) — один из предводителей Великой Французской Революции, радикальный журналист, лидер якобинцев.

Жак-Пьер Бриссо́ (14 января 1754, Шартр — 31 октября 1793) (в некоторых источниках Жан-Пьер), прозванный по деревне, в которой он воспитывался, Варвилльским, — один из известнейших деятелей Французской революции.

Луи Антуан Сен-Жюст ( 25 августа 1767, Десиз — 28 июля 1794) — деятель Великой Французской революции, соратник Робеспьера. Главный обвинитель короля и идеолог террора.
	Авраа́м Ли́нкольн ( 12 февраля 1809 — 15 апреля 1865) — американский государственный деятель, 16-йпрезидент США (1861—1865), первый президент от республиканской партии, освободитель американских рабов, национальный герой американского народа.

Браун Джон (9.5.1800, Торрингтон, штат Коннектикут, — 2.12.1859, Чарлстон, штат Виргиния), борец за освобождение негров-рабов в США, один из руководителей левого крыла аболиционистского движения.
	Дюваль (Duval) Эмиль Виктор (27.11.1840, Париж, — 4.4.1871, близ Бисетра), деятель социалистического движения Франции, примыкал к группе бланкистов. По профессии рабочий-литейщик.

Варлен (Varlin) Луи Эжен (5.10.1839, Кле-Суйи, — 28.5.1871, Париж), деятель французского рабочего движения, один из организаторов и руководителей парижских секций 1-го Интернационала, левый прудонист.

Жоаннар (Johannard) Жюль Поль (22.1.1843, Бон, департамент Кот-д’Ор, — конец ноября 1892, Лондон), деятель французского и международного социалистического движения.

Серрайе (Serraillier) Огюст Даниель (27.7.1840, Драгиньян, департамент Вар, — г. смерти неизвестен), французский социалист.

Франкель (Frankel) Лео (25.2.1844, Обуда, – 29.3.1896, Париж), деятель венгерского и международного рабочего движения.

Вайян (Vaillant) Эдуар Мари (29.1. 1840, Вьерзон, — 18.12.1915, Париж), деятель французского социалистического движения. Последователь Л. О. Бланки. По образованию врач и инженер.

Тридон  Мари Гюстав (1.1.1841, Шатийон-сюр-Сен, — 29.8.1871, Брюссель), французский революционер, бланкист.


