1 Задачи спортивно оздоровительной работы в детских лагерях

Охрана жизни и здоровья детей, их физическое развитие является одним из основных направлений деятельности детского лагеря «Костёр» Неверкинского района. Для решения этой задачи в течение всех лагерных смен проводился медицинский осмотр детей, витаминизация пищи, массаж часто болеющих детей. Использовались все природные факторы: воздух, солнце, вода, хождение босиком. Медицинское обслуживание детей лагеря осуществлялось врачом – педиатром и медицинской сестрой. 

 

Для наиболее эффективной организации оздоровительных и медицинских мероприятий проводилась следующая работа:

-      Разработан режим дня для детей с учетом их анатомо-физиологических и медико-психологических особенностей, в соответствии с гигиеническими нормами длительности сна, бодрствования, предусматривающий достаточное пребывание на свежем воздухе;

-      Осуществляется систематический контроль за санитарно-гигиеническим состоянием помещений, освещением, воздушно-тепловым режимом;

-   Для предупреждения заболеваний и отклонений в состоянии здоровья детей обеспечивается санитарно-гигиенический и противоэпидемиологический режим, рациональная организация питания, физическое, трудовое и гигиеническое воспитание детей.

 

Для привития здорового образа жизни с детьми ежедневно проводились беседы о режиме дня, уходу за кожей, волосами, зубами, привитии гигиенических навыков. Интересные занятия об оказании первой медицинской помощи, где дети не только слушали лекцию, но тренировались в форме соревнований, практически оказывая первую доврачебную помощь.  В целях профилактики вредных привычек врачом раз в неделю проводились беседы, было организовано шоу – «Нет наркотикам!».

 

Медицинский персонал следил за правильной организацией труда и отдыха детей. Особое внимание уделялось физкультурным занятиям как одному из важнейших условий гармоничного развития здорового ребенка. Системная работа по физическому воспитанию включала в себя: ежедневную утреннюю гимнастику, физкультурные занятия с включением элементов корригирующих упражнений с целью лечения нарушения осанки, сколиоза, а также проводятся занятия в спортивных кружках (мини-футбол, волейбол, теннис).

 

Решению задач оздоровления помогало нахождение  детей на свежем воздухе, участие в спортивных праздниках. Большое внимание было уделено закаливанию детей, так как это способствовало повышению устойчивости организма ребенка к воздействую различных неблагоприятных факторов внешней среды. Закаливающие процедуры проводились воспитателями, медсестрой и физруком в течение всего лета с постепенным изменением их характера, длительности и дозировки с учетом рекомендаций врача-педиатра, состояния здоровья, возрастных и индивидуальных особенностей ребенка.

 

 Все спортивно – массовые мероприятия в 2008 году проводились под девизом: «В спорте мы – единая семья». Основными целями и задачами   в летний период были:

· Популяризация здорового образа жизни, направленного на укрепление здоровья и физического развития школьников.

· Вовлечение детей из группы риска в участие в спортивных мероприятиях.

· Профилактика вредных привычек.

Положение о соревнованиях - основной документ, регламентирующий все условия проведения данного соревнова​ния. Положением руководствуются организации, проводящая соревнования, в ВУЗе - спортивный клуб и главный судья со​ревнований, участвующие коллективы, капитаны и представи​тели команд, а также все участники.

В положении о соревнованиях освещаются следующие разделы:

· название соревнования, его характер и вид спорта;

· цели и задачи данного соревнования, руководство проведением соревнования, где указывается, кто организует соревнование и руководит им;

· состав соревнований;

· сроки и место проведения;

· программа соревнований и зачет;

· система оценки результатов;

· порядок и срок подачи заявок;

· медико-санитарное обеспечение и техника безопасности

· условия награждения победителей личного и команд​ного первенства;

· порядок подачи протестов и их рассмотрения;

· дополнительные условия проведения соревнований 

При разработке положения охраняются интересы спортивных коллективов и отдельных спортсменов, обеспечи​ваются равные условия для всех.

Положения о внутривузовских соревнованиях разраба​тываются спортивным клубом при активном участии бюро спортивной секции, тренерского совета, преподавателей ка​федры физического воспитания и утверждаются ректором ВУЗа (крупные соревнования, например, спартакиады) или председателем правления спортивного клуба. Положение о со​ревнованиях должны направляться участвующим организаци​ям не позднее, чем за месяц до начала соревнований

· СИСТЕМА ПРОВЕДЕНИЯ СОРЕВНОВАНИЙ

·           Выявление победителей в соревнованиях по спортивным играм, единоборствам, шахматам, шашкам и др. видам на основе различных способов розыгрыша первенства между спортсменами и командами. Существуют следующие системы проведения соревнований; круговая, с выбыванием, смешанная и др. 
         - круговая система проведения соревнований. Способ проведения соревнований, основанный на принципе участия соревнующихся в розыгрыше до тех пор, пока каждый участник (команда) не встретится со всеми остальными один или несколько раз в зависимости от регламента соревнований. Победителем считается участник (команда), набравший наибольшее количество очков. 
         - система проведения соревнований (по системе Гундерсена). Способ розыгрыша первенства в последнем виде многоборья (лыжная гонка, бег в современном пятиборье). Заключается в том, что спортсмены стартуют в порядке мест, занятых в предыдущих видах, с интервалами, равными отставанию друг от друга по сумме очков, переведенных в секунды. Пришедший на финиш первым становится победителем в многоборье и т.д. 
         - система проведения соревнований с выбыванием. Называется также олимпийской, кубковой. Основана на принципе выбывания участника или команды из борьбы за первенство после одного или нескольких поражений (в зависимости от регламента соревнований). К концу розыгрыша остается один участник (команда), не проигравший ни одной встречи. Он и считается победителем. 
         - смешанная система проведения соревнований. Основана на принципе сочетания круговой системы и системы с выбыванием. Как правило, на 1-м этапе соревнований применяется круговая система, а на 2-м - с выбыванием. На 1-м этапе розыгрыша участники разбиваются на подгруппы по квалификационному, территориальному или какому-то др. признаку. Сильнейшие в подгруппах выходят в следующий круг, где разыгрывают первенство по системе с выбыванием. 
         - схевенингенская система проведения соревнований. Система проведения шахматных соревнований, при которой каждый участник одной команды или группы встречается поочередно со всеми участниками другой. 
         - швейцарская система проведения соревнований. Особая система проведения шахматных соревновании (личных и командных) с заранее установленным количеством туров. В каждом последующем туре встречаются участники, имеющие по возможности равное количество очков. Перед туром внутри групп проводится жеребьевка.
основные положения закаливания

Огромную роль в естественном излечении и поддержании до глубокой старости хорошего состояния здоровья играет закаливание, ибо это — одно из лучших средств повышения уровня защитных сил организма. Поэтому закаливанию столько же лет, сколько человечеству.

Учение о закаливании возникло очень давно. Начало было положено древнегреческим мыслителем, основоположником античной медицины Гиппократом (около 460-377 годов до нашей эры), который отводил закаливанию особую роль в укреплении здоровья и утверждал, что «холодные дни укрепляют тело, делают его упругим и удобоподвижным».
Важной вехой в развитии учения о закаливании являются труды Абу Али ибн Сины, известного в Европе под именем Авиценна (около 980-1037 годов). В трактате «Канон врачебной науки» он изложил основные правила закаливающих процедур.

Начинать закаливание он предлагал летом, используя при этом воду и прежде всего купание, подчеркивая необходимость строго дозировать его продолжительность.
В эпоху Возрождения закаливание считалось одной из важных задач в системе воспитания детей.

Закаливание — это повышение устойчивости организма к действию метеорологических факторов — холода, тепла, пониженного атмосферного давления.
В основе научных представлений о физиологии закаливания лежит прежде всего учение академика И. П. Павлова о высшей нервной деятельности. Каков же механизм реагирования человека на воздействие естественных сил природы: перепадов температур, солнечной радиации, магнитных возмущений.

Закаливание означает тренировку приспособительных возможностей организма и основано на том, что при систематическом и повторном воздействии на кожные рецепторы факторов внешней среды (воздух, вода, солнечная радиация) в организме происходят различные изменения.
Прежде всего совершенствуются процессы терморегуляции, от чего повышается способность организма приспосабливаться к окружающим условиям без вреда -для здоровья. В перестройке механизмов терморегуляции главная роль принадлежит центральной нервной системе.
Специальные научные исследования по изучению влияния различных видов и методов закаливания на физиологические функции организма позволили сформулировать определенные принципы организации закаливания. Самый первый из них состоит в сознательном отношении к закаливающим процедурам.

Это означает, что человека следует прежде всего заинтересовать, создать у него нужный психологический настрой, убедить, что закаляться необходимо, так же как умываться, чистить зубы и т. п. Такая установка обеспечит наибольший успех закаливания.

Одно из важных требований — постепенность закаливания. Все усилия могут принести положительный результат в том случае, если интенсивность закаливающего фактора будет увеличиваться постепенно. Скорость перехода от менее сильных воздействий к более сильным определяется состоянием организма, его реакцией на данное воздействие.
Каждая процедура сопровождается непосредственной ответной реакцией со стороны сердечно-сосудистой и дыхательной систем. По мере повторения одних и тех же процедур, например, обливания водой одинаковой температуры, эта реакция ослабевает и, наконец, совсем угасает. Если силу раздражителя увеличить (обливаться более холодной водой), та же реакция проявится вновь. Чтобы избежать переохлаждения, нельзя очень резко снижать температуру воздействующего фактора, но в то же время она должна носить тренирующий характер.
Другое требование — систематичность закаливания. Длительный перерыв ведет к постепенному угасанию выработанных условных рефлексов. Очень важно выработать привычку к систематическому закаливанию, которая перерастает в насущную потребность на всю жизнь.

Разнообразие средств закаливания повышает сопротивляемость организма и не создает условий для привыкания только к данному раздражителю.
Закаливающие факторы надо сочетать с физическими упражнениями, играми, спортом. Утренняя гигиеническая гимнастика, например, завершается водными процедурами, подвижные и спортивные игры на воздухе сочетаются с купанием в открытых водоемах, туристические походы и лыжные прогулки, проводимые в различных метеорологических условиях, увеличивают закаливающий эффект.
В качестве средств закаливания широко используются естественные факторы: воздух, вода и солнце. Устойчивость организма следует вырабатывать ко всем природным факторам. Однако влиянию холода уделяется наибольшее внимание, так как во многих климатических зонах нашей стороны в весенне-осен-ние сезоны резко возрастает число случаев острых респираторных заболеваний, ангин, бронхитов. Причиной их является прежде всего переохлаждение организма.

Очень важно, чтобы во время закаливающих процедур было хорошее настроение. Экспериментально подтверждено, что положительные эмоции почти полностью исключают отрицательный эффект даже при очень сильном охлаждении.

К основным средствам закаливания (по степени возрастания сложности) относятся:
1. закаливание воздухом
2. водные процедуры (обтирание, обливание, душ, купание в естественных водоемах, бассейнах, в морской воде);
3. солнечные ванны;
4. обтирание снегом
5. хождение босиком
6. моржевание;
7. бакя, сауна с купанием в холодной воде.
